

# 瑞公 農業產銷會訊

第49期

中華民國九十七年九月一日

雙月刊  
農業產銷會訊  
Liu-Kung Agriculture Foundation

名 標 點 點 成

國內郵資已付

監察院郵局

許可證

北台字第16174號

台灣郵政台北字第7170號

新開登記為雜誌文書

●本刊圖文，未經同意不得轉載！

創刊 中華民國九十九年九月一日

發行所 財團法人台北市瑞公農業產銷基金會

會址：100台北市忠孝東路一段10號

網址：[www.liukung.org.tw](http://www.liukung.org.tw)

電子郵件：[liukung@ms9.hinet.net](mailto:liukung@ms9.hinet.net)

| 產業報導 |

## 香藥草

■張定霖

### 植物種原保存及休閒體驗

農委會種苗改良繁殖場位於台中縣新社鄉大南村，海拔500公尺，面積105公頃，年平均溫度20.3°C，氣候涼爽環境特殊，極適合香藥草植物培育，為了因應未來產業的永續發展，種苗改良繁殖場1990年起投入香藥草植物保存、種苗繁殖技術開發、西洋香藥草植物風土適應性評估、西洋香藥草植物對本土環境之影響、本土香藥草植物開發利用、香藥草植物於動植物保健及病蟲害防治之應用、優質安全精緻化栽培體系之建立及香藥草植物在休閒景觀上之利用等研究，目前蒐錄台灣及西洋香藥草植物650筆以上，並建立香藥草植物種原保存及休閒體驗園2公頃。

近年來台灣的香草產業有了新的契機，芳香植物不再只是精油生產，也可以提供許多生活上的功能，例如烹調料理、花草茶、庭園觀賞等；而精油也不再只是香水原料而已，應用在芳香療法上可以用來紓解壓力、緩和情緒。於是從農政單位與新聞媒體的共同推動下，一般民眾開始對這些原本陌生的香藥草植物產生濃厚的興趣，各試驗改良場和種苗業者也紛紛投入香藥草的引種、試種和推廣工作，形成了一波新的香藥草栽培熱潮。依據本會種苗改良繁殖場之產地、市場及趣味栽培等調查，引進我國栽培成功之香藥草植物種類超過250種以上。其中羅勒、薄荷、香蜂草等較具栽培規模，其他如薰衣草、迷迭香、百里香等多屬觀賞趣味栽培。

#### 西洋香藥草植物在景觀上之利用

目前市面上流通之香藥草植物，除少數本土性植物之外，多由歐美地區引進，其栽培因受台灣地理環境之限制，生育期過短而不易表現出原有品種的生長型態、香味、精油含量等特性與品質。譬如薰衣草、百里香等原產於地中海沿岸夏

季溫涼乾燥地區，這類植物在原生地之自然生長型態為亞灌木或灌木性植物，但引進台灣後可能導致它們僅能維持一個生長季或一、二年生之生長型態，使得經濟量產的價值大為降低。為此，栽培者就必須調節繁殖及栽培適期，在適合的季節提供優良的種苗或安全的產品給消費者。其景觀植栽上利用，因受台灣氣候環境影響是有所限制的，在台灣高溫多濕環境栽植香藥草植物，確實是個頭痛問題。因此，在景觀植栽上利用時就必須先了解香藥草植物之生長特性，進而調節植栽適期，才能達到景觀佈置之效果。依據相關植栽結果顯示番椒、馬鈴薯、檸檬馬鞭草、普列薄荷、桉樹、樟樹(樟腦油)等。於植物病害防治上之應用之香藥草植物如山韭菜、香椿、食茱萸、百里香、茴香、山葵、艾草、薑黃、丁香羅勒、香茅油等。因此藉由香藥草植物天然萃取物之利用，或可降低農產品生產過程中病蟲害防治對化學農藥之依賴。

#### 本土環境之影響

香藥草植物引進栽培，在某些種類或具有良好的風土適應性。但為維護生態平衡，西洋香藥草植物之引種、栽培應進行自播性觀察及環境影響評估。由試驗栽培結果顯示薑絲萬壽菊、越南香蜂草、刺芫荽、西洋蒲公英、水飛薺、艾菊等香藥草植物，種子之自播性強，栽培後在適當環境下被認為具有野化(wildly escaped)之可能，其大面积栽培可能須審慎評估。

#### 香藥草植物於動植物保健及病蟲害防治之應用

香藥草植物含有豐富的天然物成份，如精油(essential oil)、香豆素(coumarin)、酚類(phenols)、皂素(saponin)及單寧(tannins)等。根據相關文獻顯示這類物質已廣泛應用於動植物保健及病蟲害防治。香藥草植物之萃取物或精油於動物上之應用具抗菌、抗發炎、抗氧化功效，常被利用之香藥草植物如百里香、香蜂草、

歐夏至草、香茅草、澳洲茶樹、鼠尾草、迷迭香、到手香、馬鈴薯花、

牛至、天竺葵、肉桂、沉香等。於植物蟲害防治上之應用具有殺蟲、忌避作用等，這類植物包括：辣椒(辣椒素)、香茅草(香茅油)、苦茶(苦茶油)、芸香、萬壽菊、肥皂草、檸檬馬鞭草、普列薄荷、桉樹、樟樹(樟腦油)等。於植物病害防治上之應用之香藥草植物如山韭菜、香椿、食茱萸、百里香、茴香、山葵、艾草、薑黃、丁香羅勒、香茅油等。因此藉由香藥草植物天然萃取物之利用，或可降低農產品生產過程中病蟲害防治對化學農藥之依賴。

#### 本土香藥草植物開發利用

台灣野生香藥草植物在生活領域中，舉凡民俗、宗教、文化、保健食品、生物製藥、生態保育等用途，佔有極其重要之地位。為配合政府推動生物多樣性生態保育政策及本土香藥草植物之永續利用，開發已為民俗利用或具市場潛力之台灣本土香藥草植物資源刻不容緩。台灣野生香藥草植物資源非常豐富，其中如食茱萸、鼠麴草、蜜蜂花、山香、野薄荷、山胡椒、角菜、台灣蒲公英、白鳳菜、石菖蒲、茴香菖蒲、錢菖蒲、大葉石龍尾、紫蘇草、圓葉水蘇、山藿香等。這群被遺忘或尚待開發的台灣野生香藥草植物資源，在西洋香藥草流行風潮湧起的同時，或可再度成為市場的寵兒。

(本文作者為行政院農委會種苗改良繁殖場副研究員兼執行研究員)



農業講古

# 古早水牛犁田的年代

■陳達



▲古早水牛犁田的主力

**農**耕機發明前，稻田整地耕作全靠水牛無怨無悔的付出，閩南語發音的「肯做免驚無犁拖」諺語，不正是表現水牛犁田的工作精神嗎？

夷朝李鍊的糧農詩中寫禾曰當牛，提到的是農人下田除草的辛苦。其實以水稻生產而言，從整地、育苗、插秧、灌溉、除草、施肥，甚至於噴藥、收穫，無一不是艱辛的工作。台灣水稻種植，大致一年可收兩季，高屏地區亦有3收者。一期作採收後，接著二期作，二期作採收後，勤勞的人會搭種稻羅蘭、高麗菜、芥菜等等，到第二年春節過後又準備一期作種植工作。

## 整地

以整地為需經過翻土、碎土、移土、整平的步驟，第一步用犁翻土，也就是鳳駒水牛犁田，把底土翻到上面撒播陽光，藉以殺死躲在土裡害蟲的蟲卵。犁田看似簡單，但不是每一個人都會，通常農夫會以右手扶犁，左手牽牛繩及趕趕牛繩，會犁田的人首先會瞭解犁的構造和功能，才能依不同田地作適當的調整，翻土太深或太淺

都不適宜。況且犁頭吃土太深，比較沒有力氣的老牛，就停住腳步不要往

前走。第二步用刈耙碎土，碎土時農人站在刈耙上，手握長鉤，連帶牽牛繩把著走，在田裡縱橫來回走上好幾趟。第三步以手耙移土，目的是把比較高的田土推移到較低的地方，田土移動會有一些稻鷄頭露出水面，這時候大人帶著小孩，在田裡用腳把它踩入土裡，牛隻拖著耙時，農夫要使身體重量加在耙上，才能把足夠的土量往前移。第四步拖平田土後，就可準備插秧。

**插秧**

插秧機、秧盤苗都是現代產物。以前人工插秧前都要自己育苗，自選種、浸水、發芽、撒播到苗床上育成秧苗約需一個月左右。插秧時秧盤、秧籠、指套、秧船是必備農具。人工插秧每人負責過5畝地，種田倒退著走，技術好的人能出來的秧田，株行距均相等，每株（簇）支數維持在6~7支，前後左右都會成一直線。插秧雖然很準，但秧苗的支數不見得由人工來得准，主要原因在於人工作業，可以斟酌的調整。

## 灌溉

水稻大部分時間需要生長在有水的田裡，以前化肥、農藥用量較少，灌水溝渠及田裡常有小魚、泥鰌、小蝦、毛蟹。整地時如果沒有把田埂填上打實，灌水時就會大量漏水，因田埂毛蟹挖成圓孔，記得小時候常結伴去抓毛蟹，後來農人發現用一種含肥量很高的化學肥料稱為



▲犁耙



▲機械化改變了農作的方式

台灣光復前後，以人工收割的年代，就已推廣機械脫穎。所以收割的一組人至少要配轎6-8人，2人踩脫穎機（俗稱機器轎），3-4人割稻，1-2人把穀和稻穗挑回穀場。到穀場由專人過篩及撿穎，如此把陸續挑回的穀殼處理完畢，已經是下午了。通常割稻的人早上4點左右，到主人家吃完早餐就上工，每人要做完4擔稻子才收工，通常都在下午兩點前完成。以前1甲地收割需要3天左右，接著割穎也要3-5天。加上天氣因素，從收割到收穫入倉少說也要半個月。現在用割稻機、烘乾機作業，收穫及收穫後的處理與以前完全不一樣，無論人力、時間，都可以在現代科技控制之下。例如「銀川香米」鮮米急送，從收割到出貨只要3天。

不是生長在農場的人，可能體會不到農家的辛苦。以前怕農耕田要養一頭牛，一年到頭都要



▲脫穎

餓飽牠。農忙全家要在大太陽下，脫穎防蟲失去機器農具，到處找人工。農婦也要剪發、養雞飼鴨，小孩也要幫忙割草、照顧牛隻、收集野水接水、或跟大人上山找柴火。辛苦工作無非全家老小一起忙。經濟起飛後，農耕方式轉變，生活水準提高，環境改善，農家之於農事當然也與以往有著截然不同的變化了。



▼脫穎

## 檢驗觀測站

## 茄紅素

■孔曉慈

它又有特殊的茄紅素功能，具有作為保健產品的潛力。

## ◎什麼是茄紅素？

茄紅素是一種天然的植物成份，又稱作番茄紅素，分子式是C<sub>40</sub>H<sub>56</sub>O，廣泛存在於番茄、葡萄柚、紅蘿蔔、西瓜、紅心芭樂、木瓜、杏仁等紅色蔬果及其製品中。越鮮紅的番茄，茄紅素含量越高，也就是說綠色和黃色番茄中的茄紅素含量比較少。

茄紅素也是類胡蘆素(类胡萝卜素)的其中一種，它抗氧化能力非常強，具有可消除自由基或活性氧化物的能力，所以不但可以保護植物不受陽光、空氣污染的傷害，在人體也可以抵抗許多老化性疾病。

## ◎茄紅素的可能功效

## 1. 增強免疫功能

過量的自由基是造成人體疾病及老化的元兇，茄紅素是強力抗氧化物，它消除自由基或活性氧化物的能力是β-胡蘆素的2倍、維他命E的10倍，因此可保護人體免受自由基白血球的細胞膜及其內部的基因物質，使其免受自由基的傷害，有增強免疫力的效果，發揮抗衰老作用。

似乎在蕃茄上看不到，而



及生育力，改善男性的不孕症。

## 6. 預防老人退化性疾患

有助於預防65歲以上老人視網膜黃斑退化問題及骨質疏鬆情形。

總之，茄紅素對人體的幫助是非常顯著，番茄中不但茄紅素的含量非常高，而且番茄和一般新鮮蔬果不太相同，因為它可以生食，也可烹煮、烹煮過的番茄，其營養成分更容易被吸收。因為茄紅素屬於油溶性的物質，不僅維他命C等營養素會因為烹調而流失，反而因烹煮，破壞番茄的細胞壁和組織，釋放更多的茄紅素。除了新鮮番茄外，市面上亦有許多番茄的相關產品，消基會建議，消費者選購番茄汁或相關產品時，應以「一多二少」為選購原則，先看茄紅素標示(愈高愈好)，其次要求熱量與營養素(愈低愈好)。一瓶300c.c.的番茄汁，其熱量相當於半顆番茄：熱量：若較高的話，對須低鹽飲食健康有礙，故茄紅素雖然對人體有益，但其相關產品成分亦須全盤考量。

能有效預防因輻射造成的肌膚破壞和突變，保護肌膚免受紫外線的傷害及造成老化問題，並平衡體內醣類燃燒不完全累積的乳酸，使皮膚美白、健康。

5. 提高男性生育力

改善男性的精子活動和形態，提高精子濃度



## 有機隨筆

## 自家採種

■曾淑莉

說早期來自世界各地的美國移民，帶著他們認為在大地上所祝福的種子，遠渡重洋，翻山越嶺到這個國家拓荒開墾。為了怕傳家的珍貴種子被沒收，將種子藏在行李箱的內裡，帶回家鄉，甚而藏在衣襟的懷裡，希望在新的土地能盡快落地生根。這個時候，種子彷彿向提供了適應土壤的記憶，延續了所來之處的食物原味。

保留種子的起心動因人而異。有人是家族傳承的歷史使命；有人為了未來的世代將特有的種子儲存在家園之外；有人以為機或自然栽培的觀點看待自家採種；也有人純粹挑戰稀有品種的栽培，讓計畫多點遺憾。

「自家採種」是目前最明白自然農法（無農藥、無肥料栽培）所遵循的作法之一，他們在自己的耕作土地上自行種選最適合的種子，種子的特質是已經在土地落地生根，具有野草般強健的適應力，身強體壯的體質，當然更能抵禦環境的難困苦難而生產出更具能量而健康的作物。更棒的是，這樣的作法能維持植物的多樣性，讓不同的品種因此留下來。

其實，現今的農業因為大面积栽培或商業考量，多半使用種苗公司以雜交技術發展出



的產品，種子本身通常具有較高的生產力，配合機械化能夠同步採收，產品要禁得起跨國長途運輸，耐得住惡劣的天候為真。也是農道的重點，耕作的作物維持了一致的優勢品質，創造出作物品質的一致性，讓農人更容易因穩定的品質而獲益。相較於小農以鮮度、口感、風味取勝的優勢，商業取向的農業則好反其道而行。然而，這樣的作法，使得栽種的品種愈來愈單一化，更多的原生生物種就在此強勢的競爭下被排擠而面臨滅種或淘汰的命運。除此之外，倘若發生大規模的病蟲害，可能會面臨缺糧的危機。

數千來年，種子的保存者扮演了基因寶庫的角色，他們必須盡可能地維護種子的完整性，因為消失中的種類並不會因此而暫停！

「白家採種」擁有農家的獨特特色，不啻是一件出於善意的好事！

(附註)「秀明自然農法」同樣出自日本自然農法大師稻田茂吉，是至今依然堅持推動自然農法，且重要。方式較為接近稻田茂吉原始理念的耕作方式，現在我們通常以「秀明自然農法」的名稱和「MOA 自然農法」並列分分，前者強調的是農業在於有機肥料的使用，秀明自然農法採用的是「不施肥」的作法。



# 橄欖

英名：Chinese Olive, Kanran  
學名：*Canarium album*

橄欖的種類很多，一般我們說的橄欖主要包括三種不同的植物，一種是榨油用的油橄欖(*Olea europaea*)，英文稱作Olive，是木樨科植物；另一種是杜英科的錫蘭橄欖(*Elaeocarpus serratus*)，是常見觀賞樹種，果實也可以當醃漬水果吃，果核兩端鈍圓；還有一種是橄欖科的橄欖(*Canarium album*)，也就是平常蜜餞吃到的，果核有稜角，兩端銳尖。這三種植物在分類上截然不同，只是名稱上常混為一談，很多人都分不太清楚。這裡我們要介紹的是橄欖科的橄欖。

橄欖原產中國大陸南方，也叫做青果或白欖，是一種樹型很優美的常綠喬木，栽培歷史相當悠久，中國的古書如「開寶本草」、「齊民要術」等

都有橄欖的記載，也算是中國特有的水果。果實可以鮮食，初嚼時帶有酸澀味，然後逐漸回甘並散發香味，不過保存不易，通常都是加工醃製後食用。

台灣的橄欖隨著早期移民自大陸引進，零星栽培在各地低海拔山區，早年以彰化八卦山區種植較多，主要供製作蜜餞用，但因為產值低，加上蜜餞產業的沒落，所以種的人越來越少。一直到民國70年左右，新竹縣寶山鄉的一群農友們自行篩選改良品種，推廣種植，並於75年成立台灣第一個橄欖產銷班，建立品牌，研發加工產品，成果斐然，榮獲多項獎賞，從此橄欖也就成了寶山鄉的鎮山之寶，連帶附近鄉鎮也開始種起橄欖來。

寶山鄉是海拔200公尺左右的丘陵地，橄欖採粗獷放任式栽培，零星種植於山區各地，很少完整的果園，所以不好計算生產面積，只能用株數作單位，據統計目前全鄉大約有3萬棵橄欖樹。每年九、十月間果實黃熟時，農民會在樹下鋪上一塊布，然後用棍棒敲打樹幹，讓果實如雨般紛紛掉落在布上，形成一種特殊有趣的「橄欖雨」景觀，這也是未來發展休閒農業的很好賣點。

台語稱橄欖為「草橄仔」，指的應該是早年最普遍的甘草橄欖，吃了以後生津止渴。橄欖還有開胃助消化的功效，記得小時候腸胃不適時，都要被逼著吃「鹹橄仔粉」。中醫也用橄欖入藥，據說有清熱解毒、化痰消積的功效。所以橄欖不只是一種茶餘飯後的休閒點心，其實也是一種很好的養生果品。



## 知性講座

### 香草天空

在忙碌、繁雜的生活裡，你是不是該給自己一個機會，調整或放慢生活步調呢？

時序進入秋季，我們規畫一系列香藥草的應用講座。香藥草植物除了具有獨特的香氣之外，使用的範圍包含根、莖、葉、花、果實，在生活上的應用也很廣泛，算是經濟且實惠的作物。這次講座內容包含：栽培篇、食用篇及芳香篇等。學員可依個別需求，選擇學習不同的應用，溶入生活之中。如此，在緊張、忙碌的同時，也能紓解生活上壓力。

項目	課程名稱與內容	時間	講師
1	香草栽培篇：香草由來、介紹常見香草、季節栽培、繁殖及居家照顧等。	97.09.24 (星期三) 14:00~16:00	香草家族學會 尤次雄老師
2	香草茶飲篇：介紹生鮮香草茶與乾燥花茶、香草茶泡製、應用及特色等。	97.09.25(星期四) 14:00~16:00	香草家族學會 尤次雄老師
3	香草料理篇：如何將香草運用在料理上，現場示範與試吃等。	97.10.01(星期三) 14:00~16:00	香草家族學會 吳麗莉老師
4	香草芳香篇：介紹常見精油、功能及居家應用，沈浸在香草的氛圍裡。	97.10.02(星期四) 14:00~16:00	原流國際公司 原文嘉老師

◎報名費用：每場次300元

◎上課地點：本會三樓會議室（台北市忠孝東路一段10號）

◎報名電話：02-2394-5029 吳敏芳或許鈴蘭小姐

◎報名方式：1.請先電話報名：經確認名額再劃撥匯款，未經確認，自行匯款概不退費，電話報名3天內，連同報名表及劃撥收據傳真2394-2591。

2.活動報名時間：上午9:00-12:00、下午13:30-17:00。

3.經報名繳費，概不受理退費；活動通知單於活動前一週寄出。

#### 香草天空 - 報名表

姓名	會員編號
聯絡電話 (日)	(行動電話)
通訊地址	□□□
參加場次	香草栽培篇 <input type="checkbox"/> 97年09月24日 (星期三) 14:00-16:00 香草茶飲篇 <input type="checkbox"/> 97年09月25日 (星期四) 14:00-16:00 香草料理篇 <input type="checkbox"/> 97年10月01日 (星期三) 14:00-16:00 香草芳香篇 <input type="checkbox"/> 97年10月02日 (星期四) 14:00-16:00
郵政劃撥:19454231	戶名:財團法人台北市瑞公農業產銷基金會 (郵政劃撥收據黏貼處)

### 「種子的創意」芽菜篇

綠豆芽、黃豆芽這類的平民食材，很容易在餐桌上出現它的蹤跡。原因無他，便宜之外，自家孵芽菜更是許多人的共同經驗，清甜爽脆的口感還真是迷人！市面上有愈來愈多的芽菜種類，諸如黑豆芽、花生芽、紅扁豆芽、葫蘆巴豆芽……等，您或許都還沒見識過吧？！

在「種子的創意」課程中，我們打算陸續規劃「芽菜篇」與「苗菜篇」，以不同的料理創意，呈現芽、苗菜的地道好味。同時邀請了位於苗栗頭城的百壽生機芽菜農場的老闆傅授自行培育芽菜的技巧，以及擅長食材變化與料理的羅月麗老師，教教大家怎麼樣吃出芽菜的健康！除此之外，現場也將提供芽菜種子，讓您馬上可以運用隨課附贈的小型芽苗培育盒體驗自己孵芽菜的樂趣。

◎報名費用：300元

◎人數限定：每場次35人

◎上課地點：本會三樓會議室（台北市忠孝東路一段10號3樓）

◎報名熱線：02-2394-5029曾淑莉小姐（請以電話報名確認名額，再行劃撥繳費！）

◎注意事項：1.三天內完成繳費，連同「報名表」及「匯款收據」傳真至02-2394-2591。為減少資源浪費，活動通知的方式將依據報名表內的選項寄發。

2.經報名繳費，概不受理退費。



#### 「種子的創意」芽菜篇 - 報名表

參加場次	<input type="checkbox"/> 第一場次：97年10月4日（週六）上午10:00-12:00 <input type="checkbox"/> 第二場次：97年10月4日（週六）下午14:00-16:00 <input type="checkbox"/> 第三場次：97年10月5日（週日）上午10:00-12:00 (請擇一場次勾選！)
姓名	性別 <input type="checkbox"/> 男 <input type="checkbox"/> 女
聯絡電話	公司： 住所或手機：
通訊地址	□□□
活動通知方式	<input type="checkbox"/> 郵寄書面上課通知 <input type="checkbox"/> E-mail (選擇此項通知方式，請於下方欄位清楚註明個人信箱)
電子信箱	
郵政劃撥:19454231	戶名:財團法人台北市瑞公農業產銷基金會 (郵政劃撥收據黏貼處) 請於劃撥單通訊欄註明「參加者姓名」及「場次日期」